

Discussion on the Financial Management and Accounting Innovation in the New Economic Era

Rui Wang

Puyang Longfeng Paper Co., Ltd., Puyang, Henan, 457000, China

Abstract

With the release of the new accounting system, higher requirements are put forward for the work and literacy of accounting and financial management personnel, requiring practitioners to establish the concept of lifelong learning, constantly break the restrictions of traditional work concepts, introduce the new accounting system into the work, strengthen the innovation of financial management and accounting work, and constantly strengthen the promotion role of financial management for the development of enterprises. This paper aims to analyze financial management and accounting innovation tactics in the new economic era.

Keywords

new economic era; enterprise financial management; accounting innovation; tactics

浅谈新经济时代的财务管理与会计创新

王睿

濮阳龙丰纸业有限公司, 中国·河南 濮阳 457000

摘要

随着新会计制度的发布, 对于会计及财务管理人员的工作和素养提出了更高要求, 要求从业人员能够树立终身学习的观念, 不断打破传统工作理念的限制, 将新会计制度引入工作中, 加强对财务管理和会计工作的创新, 不断强化财务管理对于企业发展的促进作用。论文旨在分析新经济时代财务管理与会计创新策略。

关键词

新经济时代; 企业财务管理; 会计创新; 策略

1 引言

随着现代社会经济的发展, 中国已经逐渐步入了新经济时代。新经济时代下市场经济开始进入飞速发展时期, 使得通货膨胀率不断降低, 就业率不断上升, 对外出口贸易总量显著提升, 有效改善了财政赤字情况, 为财务管理工作创造了良好条件。通过有效的财务管理能够提升企业对于新经济发展形势的重视, 结合新经济时代特征采取不同的财务管理策略, 加强对会计工作方法和理念的创新, 将信息化手段融入企业财务管理中, 强化财务管理对于企业发展的促进作用, 促进企业良性发展。

2 当前财务管理和会计工作中存在的问题

在新会计制度的指导下, 传统会计制度的弊端得到凸显, 新会计制度更加强调对新技术、新理念和新手段的使用, 体现出财务管理和会计工作与时俱进的特征。新会计制度通

过对财务管理和会计工作之间联系的深入研究, 能够建立起科学化的财务管理工作体系, 促进财务工作质量的显著提升。站在新经济时代背景下对现有的财务管理和会计工作进行分析, 可以将存在的问题分为以下几类。

2.1 财务管理理念落后

财务管理作为保障企业发展的重要手段, 一直是企业工作的重点内容之一, 并在长期的发展过程中形成了固有的财务管理理念, 以此保障财务管理工作的有效性。然而正是受到这种固有观念的影响, 使得财务管理人员受到传统观念的影响颇深, 在新经济时代下仍然坚持传统财务管理理念, 缺乏创新思维, 在工作中墨守成规, 虽然不至于对企业发展形成阻碍, 但长期下去必然会影响到企业的发展效率。财务管理理念落后会直接影响会计工作创新, 例如企业在不明确财务管理工作的情况下, 可能会将财务管理的问题归咎到财务核对中, 没有认识到风险评估在财务管理工作中重要性, 使得财务管理工作缺乏科学性和规范化, 势必会阻碍企业的经济效益提升, 不利于企业长足发展^[1]。

2.2 缺乏风险评估体系

企业在经营过程中会受到各类风险因素的影响, 导致

【作者简介】王睿(1985-), 男, 中国河南濮阳人, 本科, 会计师, 从事会计、经济、财务管理研究。

容易出现风险问题,这既包括内部风险还包括外部风险,需要企业建立对应的完善的风险评估体系,做好风险预防及应对措施,以此来保障企业的正常运行。但通过对当前企业的财务管理及会计工作进行分析,可以发现不少企业并没有建立风险评估体系,或者认识到了风险却没有条件建立,尤其是一些中小型企业本身资源较少,使得管理者对于财务管理工作的投入较少,难以形成规范的风险评估体系。一旦缺乏完善的风险评估体系,会导致企业在投资过程中无法准确判断各类风险,容易出现决策失误,影响到企业经济效益。同时企业的决策执行流程并不规范,在进行决策的过程中缺乏对各类风险因素的综合审查,没能明确决策可能引发的后果,使得企业经营风险不断提高。

2.3 会计核算问题

会计从业人员的专业素质直接关系到企业的会计工作质量,而在以往的企业会计人员的素质调查中,可以清楚地发现会计从业人员的素质参差不齐,人员流动性大,使得企业财务管理和会计工作质量并不稳定,容易出现财务管理问题^[2]。随着问题的不断扩大,会使得企业的会计信息出现明显的失真情况,会计人员进行核算的过程中受到错误数据的影响,导致会计核算结果并不准确,在此基础上向企业提供的会计方案存在明显缺陷,无法满足企业科学发展需求,可能会导致企业失去良好的投资机会,影响到企业发展效率。会计核算失误会使得财务管理工作的精确性受到影响,财务管理缺乏科学化、规范化的制度指导,限制企业未来发展。

3 新经济时代下企业财务管理和创新策略

新经济时代对中国经济发展形成了巨大影响,这主要体现在发展速度、经济结构和动力增长三方面。从发展速度来看,新经济时代下中国经济发展速度放缓,不再一味追求经济高速发展,而是在追求速度同时追求质量,使得经济呈现出中高速的发展速度。但经济发展速度降低并不意味着经济形势下滑,而是通过放缓经济发展速度的形式,来对以往的经济模式进行调整,改变经济低效、过热等问题,促进经济的良性发展。其次经济结构得到了优化调整,中国在以往的长期经济发展中,一直将劳动力作为优势,使得“中国制造”的名号享誉世界,但在新经济模式下如何实现创新创造才是重点,这推动着第三产业的飞速发展,更加注重对产品的研发,体现出人才优势^[3]。最后是动力增长方面,中国开始更加注重创新驱动,常规经济发展模式下的要素驱动、投资驱动虽然能够在短时间内实现经济增长,但可能会提高经济危机的发生概率,而创新驱动强调对人才创造力的使用,利用知识产权来发展经济,具有良好的经济效益,并以创新驱动不断调整中国的经济结构,推动新经济时代下中国经济的优化发展。在这个过程中企业要紧紧抓住时代的发展方向,在新经济模式下加强对企业财务管理和会计工作的创

新,为企业发展注入新的活力。

3.1 财务管理创新策略

3.1.1 优化财务管理制度

企业财务管理工作作为指导企业经营活动和资金流动的重要手段,优秀的财务管理能够帮助企业进行决策,提升决策的精准性,实现对企业内部资源的合理配置,强化企业内在软实力,提升企业核心竞争力。企业财务管理关系到企业的各类经营活动,要求企业能够积极主动在多个领域应用财务管理,发挥出财务管理的优势。在新经济模式下企业必须对现有的经营模式进行优化调整,才能适应新形势的变化,这也意味着企业财务管理工作必须随之进行创新,才能满足企业的经营发展需求。目前可从框架、内容和评级三个方面对企业的财务管理模式进行优化,框架作为财务管理模式的基本结构,要求管理人员能够立足于企业的实际经营范畴及未来发展方向,制定个性化的财务管理框架,使其符合企业经营实际,为财务管理工作奠定良好基础。而内容为财务管理工作的具体措施,要明确财务管理的范畴,使得各项工作内容之间具有一定关联性的同时相对独立,通过对工作内容的分析能够明确把握企业经营状况,辅助企业决策^[4]。评级主要涉及第三方工作,企业财务管理人员在工作过程中,可能因人为因素而导致管理失误,自身在管理过程中难以发现问题,这时就需要第三方介入,通过将企业财务管理评价委托给第三方机构的形式,挖掘企业财务管理中的潜在问题并制定解决措施,促进企业财务管理工作质量的切实提升。

3.1.2 建立 STRIVE 管理模式

STRIVE 管理模式中以“S”代表企业发展战略,“T”代表工具,“R”代表资源,“I”代表薪资资源,“V”代表价值,“E”代表效率,综合起来表示企业在进行财务管理的过程中,将企业的发展战略作为核心,结合各类利益不断对信息资源进行整合,最终达到提高企业经济效益的目的^[5]。在 STRIVE 财务管理模式的建设过程中,最重要的是对经营战略的制定和实施。首先企业在制定经营战略时,要对企业当前经营状况进行分析,了解企业与其他企业之间的竞争优势及劣势,评估企业所拥有的信息资源,结合新经济时代特点选择以信息化为主导的战略工具,综合多种方式不断协调企业财务管理,使得管理模式能够落到实处。在企业经营战略的实施中,要求立足于 STRIVE 管理模式核心内涵上,将管理方法、企业资源、信息资源、价值等多方面内容都融入实施过程中,围绕企业战略并借助其他帮助,对企业现有资源进行整合优化,使得资源利用效率得到显著提升,增强企业的经济效益。

3.1.3 健全财务管理系统

在新经济时代下,各类信息化手段开始被应用于财务管理工作中,依靠信息技术建立的财务管理系统,能够在短时间内实现对财务信息的精准分析与整合,对于提升企业财

务管理效率具有重要作用,因此企业必须重视对财务管理系统的建立健全。通过健全财务管理系统,一方面能够保障财务管理工作的即时性,工作人员通过管理系统能够实现对工作的实时处理,大大缩减了管理流程,提升财务管理效率。工作人员能够利用系统对财务资料进行审核,实现对信息数据的查漏补缺,减少因人为因素导致的失误;另一方面财务管理系统能够实现全过程管理。在信息技术辅助下,企业财务管理与各部门之间的联系越加紧密,各部门通过及时上传相应财务数据,能够便捷财务管理工作,实现信息的及时交汇。同时各部门还能对财务管理进行监督,提升财务管理质量和效率。在健全财务管理系统时,需要企业重视对管理系统的投入,帮助系统开发新的功能,使得财务管理不再局限于某一部门,而是融入整个企业中,让全体员工都成为财务管理的监督者,综合分析企业经营中的种种风险,提高对风险的规避效率,帮助企业正确决策^[6]。

3.2 企业会计创新策略

3.2.1 重视无形资产管理

在新经济时代影响下,企业财务管理不仅涉及企业资源、信息等有形资产的管理,更需要重视对人才、知识等无形资产的管理,推动企业会计工作的创新发展。新经济时代下企业员工的素养、企业文化等都能够在一定程度上提升企业的市场竞争力,为企业创造出更高的经济效益。而在进行会计创新过程中,要求企业及相关人员重视对无形资产的管理,但无形资产缺乏对应的合理性的核算标准,增强了会计核算难度。企业要利用创新驱动作为手段,认识到无形资产的重要性,采用多种方法不断加强对无形资产核算准确性,努力克服核算问题,将其纳入企业财务报告中,促进企业会计的创新发展。

3.2.2 合理使用综合报告

在新经济时代下原本企业的财务工作弊端不断显现,其中较为突出的是财务报告过于简单,能够提炼出的有效信息有限,且没能将无形资产纳入报告体系中,报告缺乏全面性,无法满足企业决策需求^[7]。企业要重视会计核算模式创新,通过加强对知识产权、经济理念等无形资产进行整合,

通过新的会计核算方法对其进行精准评价,从而纳入财务报告中形成综合性的财务报告,能够立足于企业经营实际建立完善的财务报告。在综合报告的影响下,各部门都能够从报告中提炼出有效信息,并通过综合报告向合作方、投资商等展示企业综合实力,有效提升企业竞争力,促进企业决策。例如,在市场竞争中企业可持续发展能力成为彰显企业实力的重要因素,而无形资产关系到企业可持续发展能力的强弱,通过综合报告能够直观地显示出企业无形资产,以此帮助投资商更好地了解企业实力,推动企业核心竞争力提升。

4 结语

综上所述,新经济时代下中国经济越发重视更高质量发展,这对企业的发展模式产生了较大影响,促进着企业财务管理和会计创新。论文通过对当前企业财务管理和会计创新中存在的问题进行分析,并提出对应解决措施,促进企业财务管理和会计创新深入发展,为企业未来发展目标的实现打下良好基础。

参考文献

- [1] 来永亮.管理会计在轮胎企业财务管理创新中的应用[J].财会学习,2023(28):74-76.
- [2] 潘瑛.“互联网+”背景下的企业财务会计创新路径分析[J].大众投资指南,2023(15):119-121.
- [3] 赵翠君.事业单位会计与财务管理创新发展路径理论与实践探析——评北京工业大学出版社《事业单位会计与财务管理研究》[J].价格理论与实践,2023(7):213.
- [4] 杨盘华.会计信息化环境下农村财务管理模式选择与创新研究[J].中国农业会计,2023,33(13):48-51.
- [5] 戴赢谦.基于新经济背景下的物流会计创新模式探究[J].中国物流与采购,2023(12):77-78.
- [6] 代立博.如何在新经济时代创新会计和财务管理[J].商业文化,2021(32):64-65.
- [7] 林月行.浅谈新经济时代企业财务管理与会计工作的创新[J].辽宁经济职业技术学院.辽宁经济管理干部学院学报,2021(2):22-24.